

## 習近平宗教工作講話意義深遠

林瑞琪

中國政府於 2016 年 4 月 22 至 23 日以高規格召開了全國宗教工作會議，這樣高規格的會議是 2001 年 12 月前任國家主席江澤民親率一眾黨國領導人出席會議以來的首次。今次會議由中共中央政治局常委兼國務院總理李克強主持，中共中央總書記習近平發表了以「全面提高新形勢下宗教工作水平」為主旨的重要講話；（本文以下簡稱「講話」，）其他政治局常委張德江、劉雲山、王岐山、俞正聲均有出席，並由俞正聲作總結講話。政治局常委中只有張高麗因事外訪而未有參與。習主席表示，「推動宗教問題始終是中共治國理政必須處理好的重大問題，宗教工作在黨和國家工作全域中具有特殊重要性，並強調宗教中國化是重要任務。」

對於習近平的講話所帶出的訊息，作為一個天主教觀察家來看，筆者感到其對天主教的影響，正面負面以至中立的方面皆有；總體而言，可以算是正面的更多；筆者之所以這樣說，原因是「負面」及「中立」的影響並無新意，過往一直都存在，因此並不令人感到詫異；但「正面」的影響卻是從前未有的，對宗教界來說，是一絲新希望。

## 對天主教會的負面影響

「講話」中重申往昔的自 1982 年《十九號文件》以來的主調，包括「強調做好宗教工作，必須堅持黨的宗教工作基本方針，要全面貫徹黨的宗教信仰自由政策，」

這本來是無可厚非的，但除後「講話」卻提到，「依法管理宗教事務，堅持獨立自主自辦原則，積極引導宗教與社會主義社會相適應。」給筆者的感覺則是吊在天主教會頭上的鋼刀，始終未有移離。

隨後「講話」提出，「黨的宗教工作基本方針是我們黨堅持馬克思主義宗教觀，從我國國情和宗教具體實際出發，汲取正反兩方面經驗制定出來的。」也有點令人不寒而慄，因為馬克思主義宗教觀說到尾，還是要宗教從社會中消亡，這就不能不說要宗教人士擔心了。一如既往，「講話」中又強調，「要堅決抵禦境外利用宗教進行滲透，防範宗教極端思想侵害。要高度重視互聯網宗教問題，在互聯網上大力宣傳黨的宗教理論和方針政策，傳播正面聲音。」對於這幾點要求，天主教會強調我們一直沒有進行滲透，也沒有極端思想，但並不能不擔心當局在處理這些一系列問題時，容易殃及池魚，連帶一般的宗教活動也受到限制。

## 對天主教來說是正面的影響

「講話」中令人耳目一新的地方，在於提出「要構建積極健康的宗教關係」，強調了宗教關係的重要性。「講話」將宗教關係分為五方面，分別為：

黨和政府與宗教、  
社會與宗教、  
國內不同宗教、  
我國宗教與外國宗教、  
信教群眾與不信教群眾的關係。

對天主教會來說，五項當中以「我國宗教與外國宗教」的關係至為重要，因為這亦是 1982 年《十九號文件》以來，首次正式提出「我國宗教與外國宗教」必須發展積極健康的關係，也顯示出中共中央願意與外國宗教互動交流。

對於各宗教內的成員，「講話」中又要求「宗教團體的領導班子要堅持政治上靠得住、宗教上有造詣、品德上能服眾、關鍵時起作用的標準，」當中這一句「品德上能服眾，也許說反映出近十多年來，宗教團體領導層中的種種腐敗現象。「講話」又強調宗教團體的領導班子「負有作為黨和政府團結、聯繫宗教人士和信眾的紐帶。」這顯示習近平「肯定宗教團體為中介角色」，而不是政府部門之類的組織。

## 相對中立的論述

「講話」中有多處是相對中立的論述，也十分值得讀者注意。「講話」提到，「引導宗教與社會主義社會相適應，一個重要的任務就是支持我國宗教堅持中國化方向。要用社會主義核心價值觀來引領和教育宗教界人士和信教群眾。」但實質上「中國化」的具體意義為何，則到目前為止，中國政

府仍未給出很具體的說明。如果說與中國傳統文化相配合，則天主教自二十世紀初由馬相伯、英欽之加上外籍教長如雷鳴遠、剛恆毅總主教等人所全力推行的本地化運動，很大程度上已是人所公認的中國化了。

難得的是，「講話」中接著提出「支持各宗教在保持基本信仰、核心教義、禮儀制度的同時，深入挖掘教義教規中有利於社會和諧、時代進步、健康文明的內容，對教規教義作出符合當代中國發展進步要求、符合中華優秀傳統文化的闡釋。」筆者期待國家落實這方面尊重宗教的精神，好使宗教及社會能得享長治久安，共享和諧。

另外，和過去一樣，中國共產黨堅持自己是一個無神論集體，習近平在「講話」說，「共產黨員要做堅定的馬克思主義無神論者，嚴守黨章規定，堅定理想信念，牢記黨的宗旨，絕不能在宗教中尋找自己的價值和信念。」這一點來說，筆者相信，天主教會一直尊重其他宗教以至無信仰者的世界觀，但亦保持開放的態度隨時進行有意義的交流。

## 宗教工作體制的重整

縱觀整個「講話」，有一項很關鍵的主旨是讀者不能忽略，就是對政府內部宗教工作體制的重整。「講話」提及「要提高宗教工作法治化水平，用法律規範政府管理宗教事務的行為，用法律調節涉及宗教的各種社會關係。」

而隨後李克強對習近平講話作回應時的一個重點是，「認真學習落實習近平總書記重要講話精神，……不斷提高

宗教工作法治化水平。」俞正聲的總結講話與李克強同中有異，但都同樣特別重視習近平所提出的「法治化」。俞正聲又提到，「深入學習領會習近平總書記重要講話精神，……深刻理解提高宗教工作法治化水平，依法正確處理宗教領域各種矛盾和問題。」

三位國家領袖都強調「法治化」的重要性，可見問題的嚴重之處。而解決問題的實質方案，出於習近平在「講話」中結尾階段所提的：

各級黨委要提高處理宗教問題能力，把宗教工作納入重要議事日程，及時研究宗教工作中的重要問題，推動落實宗教工作決策部署。要加強對黨關於宗教問題的理論和方針政策的學習，加強對宗教基本知識的學習，把黨關於宗教問題的理論和方針政策納入幹部教育培訓計劃，使各級幹部盡可能多地掌握。要建立健全強有力的領導機制，做好對宗教工作的引領、規劃、指導、督查。

**統戰部門要負起牽頭協調責任，**

**宗教工作部門要擔負起依法管理責任，（編者按：黑體及分行由作者所加，以強化讀者的注意，）**

各有關部門及工會、共青團、婦聯、科協等人民團體要齊抓共管，共同做好宗教工作。要廣泛宣傳黨關於宗教問題的理論和方針政策，宣傳宗教相關法律法規，加強宗教方面宣傳輿論引導。

黨的基層組織特別是宗教工作任務重的地方基層組織，要切實做好宗教工作，加強對信教群眾的工作。

按這樣的安排，在未來統籌宗教工作的是「各級黨委機關」，執行宗教工作的則是各級「黨的基層組織」；政府中的宗教事務局及黨的統戰部，反成了靠邊站的閒置組織。這可反映出當中央近年來對宗教事務局及統戰部的不滿，決心清除該範疇的貪腐問題。

## 總結

對於習近平主席的「講話」，可以看出不少的善意；然而，善意如何落實成為善政，則仍有待觀察。筆者相信，中國絕大部份宗教人士，都願意與政府當局合作，在國家進步及社會發展方面，攜手作出貢獻。如果按照習近平主席的「講話」而能促進當局與宗教界的溝通及互動，則可以期待對中國社會帶來更多光明的日子。

而過往三十年，筆者一再指出，宗教事務部門一直從中作梗，把持宗教團體的生殺大權而自肥，以致產生了政府與宗教界的矛盾及緊張。盼望今次的全國宗教工作會議，能成就革新的契機。 □